

天下

头条

时隔五年 阿桑奇终重获自由

其创办的“维基揭秘”曾曝光大量机密文件,揭发美军战争罪行

据新华社电 当地时间26日,“维基揭秘”网站创始人阿桑奇在位于美属北马里亚纳群岛首府塞班岛的美国联邦法院对一项违反美国间谍法重罪认罪。根据认罪协议,美国司法部承认阿桑奇此前在伦敦期间已完成服刑,放弃此前对他的引渡要求,准许他返回原籍国澳大利亚。

阿桑奇现年52岁,2006年创办“维基揭秘”网站。2010年,“维基揭秘”曝光大量阿富汗战争和伊拉克战争期间美国的外交电报和美军机密文件,揭发美军战争罪行。阿桑奇随即身陷官司,美国对他提出17项间谍罪名和一项不当使用电脑罪名的指控。2019年,阿桑奇在英国被捕并被判入狱。之后,美国提出引渡要求。

根据美媒24日披露的一份美国联邦法院文件,阿桑奇已同意对美国司法部指控他的一项违反美国间谍法重罪认罪,罪名为“合谋获取并公开国防信息”。

据美媒报道,阿桑奇神态镇定,偶尔露

出微笑,以简短语句回答法官提出的若干问题。他在进行陈述时说,作为新闻记者,他曾鼓励线人获取机密信息并将其报道出来,这属于美国宪法第一修正案规定的言论自由范畴,“但我认同这样做违反了间谍法”。

根据双方达成的认罪协议,美国司法部将寻求判处阿桑奇62个月监禁,这与阿桑奇在伦敦已完成的刑期相等。美国司法部将承认阿桑奇已完成服刑,放弃此前对他的引渡要求,准许他返回原籍国澳大利亚。

由于阿桑奇拒不踏足美国本土,美国司法部考虑到北马里亚纳群岛距澳大利亚较近,便于阿桑奇在法庭程序结束后返回澳大利亚,遂批准他在塞班岛的联邦法院出庭。

阿桑奇的朋友、前英国外交官克雷格·默里对英国天空新闻频道表示,认罪协议是胁迫的结果。“阿桑奇没有做任何错事。阿桑奇揭露了美国军队的战争罪行,这是我们都应该记住的。”



今年2月21日,在位于伦敦的英国高等法院外拍摄的呼吁阻止将阿桑奇引渡至美国的标语牌。新华社发

美国为何不再追究?

分析

“维基揭秘”发表声明说,“维基揭秘”史无前例地公开美国政府腐败和侵犯人权行径。“作为总编辑,阿桑奇为这些原则、为民众的知情权付出了沉重代价。”声明说,阿桑奇获释,是一场全球声援活动的成果。

西澳大利亚大学法学院兼职教授霍莉·卡伦在“对话”网站撰文指出,公众可能永远不

会知道美国的完整理由,有几种可能性可以解释为什么美国现在决定达成认罪协议。近几年来,澳大利亚政府一直在努力结束这起案件;在美国,甚至在一些共和党人中,越来越多的人认为,继续追究阿桑奇不符合美国利益;英国大选将于下周举行,考虑到政府可能发生更迭,引渡令也可能被重新考虑。

关注

欧盟与乌克兰 启动入盟谈判

据新华社电 欧盟25日在卢森堡分别与乌克兰和摩尔多瓦举行首次部长级政府间会议,标志着两国入盟谈判正式启动。

欧盟当天向乌克兰和摩尔多瓦分别提交了一份总体谈判框架,为其入盟谈判制定指导方针和原则。欧盟委员会主席冯德莱恩在社交媒体上说,入盟谈判的开启对乌克兰、摩尔多瓦乃至整个欧盟的民众而言都是非常好的消息。“未来的道路面临挑战,但充满机遇。”

欧洲理事会主席米歇尔当天在一份声明中说,“这是一个漫长过程的开始”。乌克兰和摩尔多瓦需要继续努力加强机构能力,继续打击腐败并加强经济稳定,以满足成为欧盟正式成员的严格标准。

乌克兰总理什梅加尔在会议开始时通过视频表示:“今天标志着乌克兰与欧盟关系新篇章的开始。”摩尔多瓦总统桑杜对入盟谈判的启动表示欢迎。

乌克兰2022年2月递交加入欧盟的申请,摩尔多瓦同年3月也递交了入盟申请。2022年6月,两国成为欧盟候选国。2023年12月,欧洲理事会决定启动乌克兰和摩尔多瓦的入盟谈判。

新快报

分类广告

广州市正言广告有限公司 登报热线:020-87568381 13802733392 (微信同步)

遗失、声明、启事、寻物、公告 注销公告、开业公告 挂失声明、清算公告

A large grid of classified advertisements containing various notices, including lost items, business announcements, and legal statements. Each entry includes a title, a brief description, and contact information.